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 חיבור וחיסור מספרים עשרוניים

 , נאוה אזהרי, אביבה ברש, דינה תירוש' פרופ, אפרים פישביין' פרופ, רונית קליין

 אביב-אוניברסיטת תל, ס לחינוך"ביה

-אוניברסיטת תל, ס לחינוך"ביה, 4יחידת הוראה , מספרים עשרוניים ופעולות בהם: מתוך החוברת

 )ורסם לא פ-מהדורת ניסוי  (1995, אביב

 

 . חיבור וחיסור מספרים עשרוניים-) בהתאמה לסילבוס (ום תוכן מתמטיתח

 . שעות2 - משוער לפעילות זמן 

 .שברים פשוטים חוק הקיבוץ וחוק החילוף, מבנה עשרוני�קישור לנושאים  
 , הרחבת פעולות החיבור והחיסור מעולם המספרים הטבעיים בלבד: מטרה מתמטית - רות המפגשמט 

 . בהצגתם העשרוניתםלם המספרים הרציונאליי לעו

 שגיאות אופייניות בחיבור ובחיסור מספרים עשרוניים: מטרה מתודית

 ).נמצא בנספח שבסוף היחידה( דף למשתלמים - ים ועזרים דרושיםרומח 
 

 מהלך המפגש
 .חזרה על שלבי האלגוריתם של החיבור והחיסור במספרים עשרוניים. 1

 שגיאות  ":  של תלמידים בחיבור ובחיסור באמצעות דף למשתלמיםתאופייניודיון בשגיאות . 2

 ".    אופייניות בחיבור ובחיסור מספרים עשרוניים

 

 מבוא

 :המבוא כולל רקע תיאורטי ובו

 . עם הסבר על שלבי האלגוריתם של החיבורחיבור מספרים עשרוניים. 1

 .ריתם של החיסורחיסור מספרים עשרוניים עם הסבר על שלבי האלגו. 2

 

 חיבור מספרים עשרוניים. 1

ניתן לראות בו , כמו כן. חיבור מספרים עשרוניים מתבסס על חיבור מספרים טבעיים ועל חיבור שברים

יחידות עם : בו אנו מחברים עצמים השייכים לאותה קטגוריה, הרחבה של אלגוריתם החיבור בטבעיים

 .'מאיות עם מאיות וכו, ת עם עשיריותעשרות עם עשרות וכאן גם עשיריו, יחידות

 :דוגמה

 . מאיות6 מאיות ונקבל 2מאיות  4 -נחבר ל 6.86=2.54+4.32

. עשיריות8 עשיריות ונקבל 3עשיריות  5 -נחבר ל 

 . שלמים6 שלמים ונקבל 4שלמים  2 -נחבר ל 

 

ות הערות והאר
 תתקבלנה בברכה

mailto:mathcntr@construct.haifa.ac.il
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הסדרה היסודית של פי -על, נסביר את החיבור בעזרת תרגום מספרים עשרוניים לשברים פשוטים .א

 . 10בסיס 
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524  24.575 ולכן הסכום הוא +++

 
 שלבי אלגוריתם החיבור

הקפד שהנקודות העשרוניות יירשמו אחת מתחת , רשום את המספרים העשרוניים במאונך .1

 .לשנייה

 ).התעלם מהנקודה העשרונית(לו היו אלה מספרים שלמים חבר כאי .2

 .הוסף לסכום שקיבלת נקודה עשרונית במיקום זהה לזה שבמחוברים .3
 

 : דוגמה

  3.175 + 3.175 + 21.4 = ?

  21.400   

 24.575   

אינה משנה את גודלו של , אחרי הנקודה העשרונית, נזכיר כי הוספת אפסים מימין למספר: הערה

 .רהמספ

 

 הסבר אלגוריתם החיבור

 .בהנחה שחיבור זה מוכר, ההסבר מתבסס על חיבור השברים הפשוטים

 .פותרים את התרגיל בשברים פשוטים ומתרגמים את התוצאה למספרים עשרוניים

 :1שלב 
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 :2שלב 
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 וףחוק החיל:  3שלב 
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 חוק הקיבוץ:  4שלב 
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 24.575 =הגדרת מספר עשרוני:  5שלב 
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ידי הכנסת המספרים לעמודות המתאימות באופן -ניתן להסביר את חיבור המספרים העשרוניים גם על

 :הבא

1/10001/1001/101110

571.3

4.12

575.42
 

 

 חיסור מספרים עשרוניים. 2

 .נבצע את החיסור בדומה לחיבור מספרים עשרוניים

 
 

 שלבי אלגוריתם החיסור

 .הקפד שהנקודות העשרוניות יירשמו אחת מתחת לשנייה. רשום את המספרים העשרוניים במאונך .1

 ).התעלם מהנקודה העשרונית(חסר כאילו היו מספרים שלמים . 2

 .רונית בדיוק מתחת לנקודות העשרוניות של המחוסר והמחסרהוסף להפרש נקודה עש. 3

 : דוגמה

15.40 15.4 − 6.73 = ? 

  6.73 
− 

 

  8.67   

 

נציין רק שבדיוק כפי . את אלגוריתם החיסור ניתן להסביר באופן זהה להסבר האלגוריתם של החיבור

 .' מאיות וכד10 -ת לעשירי,  עשיריות10 -גם כאן נפרוט יחידה ל, שפרטנו בחיסור טבעיים
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 נספח
 דף למשתלמים

 

 שגיאות אופייניות בחיבור ובחיסור מספרים עשרוניים

 

התוכלו למצוא את הטעות האופיינית של כל אחד . כל אחד מהתלמידים טעה בפתרון התרגילים .א

 ?מהם

 :דני פתר את תרגילי החיבור כך .1

0.4 0.6 0.8 0.5 
0.8 +0.3 +0.9 +0.4 + 

0.13  0.7 0.15 0.12  

 

 :מיכל חיסרה כך .2

99.4 87  200 
    5.65 −27.86 −  0.31 −  
195.65  71.66 87.31  

 

 :גיל חיסר כך .3

5.35 1.33  27.5 
2.35 −2.12 −0.9 −  
0.40  3.23 1.24  

 

 :פתרו את התרגילים הבאים, אם מצאתם את השגיאות האופייניות .ב

 0.7 + 0.7=    :פתרו לפי דני .1

0.5 + 0.3= 

 

 1.35 − 60=    :פתרו לפי מיכל .2

24.8 − 22.6= 

 

 =3.92 − 77.3    :פתרו לפי גיל .3

1.54 − 0.7=   

 ?מדוע לדעתכם עשה כל אחד מהתלמידים את השגיאות האופייניות .ג

 ?אילו פעילויות תוכלו להציע כדי לתקן את שגיאותיהם, לו הייתם המורה שלהם .ד


